

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910. Núm 8900

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — DOMINGO 16 DE MAYO DE 1937

Al mes, 250 Pesetas. Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año. 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

La fuerza tradicional viene, ahora, en España, a integrarse en la fuerza nueva. (El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO)

En Vizcaya continúan las operaciones de consolidación

PARTE OFICIAL

Por nuestros hermanos de Africa

¡IN'SHA ALLAH!

Por ALFONSO DE ASCANIO



TROPAS REGULARES EN GUERNICA DISPONRIENDO LOS CONVOYES DE MUNICIONES.—Primera fila: tropas de choque. Ahí están los bravos soldados españoles del Africa, sonrientes, incansables, derrochando heroísmo para que la Nueva España nada tenga que envidiar al Imperio de Carlos V

¡Cuántas y cuántas veces al tropiezo por calles y plazas con grupos de soldados moros que iban o venían del frente y que discurren como extraños en esta isla bienamada de Franco, solos, aislados, observados de lejos por las gentes, me habré preguntado a mí mismo!

—¿Es posible que estos soldados que por España y por el Caudillo se batían generosamente dando pruebas diarias de heroísmo, de abnegación y de humillado sacrificio por nuestra causa, pisen y se vayan de nuestra isla sin sentir el calor de la bienvenida, el cariño hospitalario de nuestras almas y la exaltación patria de la despedida?

Y sucedió, lector, que ayer, un grupo de cinco moros, heridos de guerra, entraron en el Café Cuatro Naciones al filo de las dos de la tarde, cuando, precisamente, Ramón González de Mesa y yo charlábamos cerca de la puerta del café. Los moros entraron y se sentaron en una mesa a tomar café: iban solos, extraños a todo, acompañados de los comentarios que hacíamos en voz baja, no solamente sobre el férreo comportamiento de estos hijos de Allah que al ofrendar su vidas a España y a Franco voluntaria y abnegadamente dan una lección al mundo entero sobre lo que España ha sido, es y será, sino también sobre la indiferencia con que se les recibía en tierra española.

Bruscamente, sin ponernos de acuerdo, movidos por una ansiedad emotiva y patriótica, fuimos y nos sentamos al lado de aquellos beneméritos soldados de la España Grande marcados por la metralla roja.

Una sonrisa, unas palabras, un familiar saludo con el brazo en alto y la palma abierta, y los cinco rostros morunos se iluminaron como si el sol les alumbrase los ojos y el alma se les saliese por los labios entrecabiertos.

—¿Una copita?... ¿Un cigarro?... ¿Un "bock" de cerveza?...

González de Mesa llamó al camarero y le dio orden de servirles y de no cobrarles nada.

Yo busqué rápidamente unos paquetes de cigarrillos y los puse discretamente sobre el mármol de la mesa.

¡Conque cordial afecto, con cuánta alegría verdad nos miraban dichosos al sentirse acogidos y estimados! Al nombre de Franco se incorporaron y alzaron el brazo gallardamente. Al nombre de España se pusieron en pie, gravemente, y saludaron.

Un simpático y bravo cabo de Regulares—que por cierto se empeñaba en convidarnos—nos enseñó

una ancha cicatriz en un brazo y nos decía alegremente:

—Mira, ya curado... Ahora volver España... a matar rojos.

González de Mesa tenía sus ojos empañados por el hervor de la emoción interior y me decía a media voz:

—Esto se acabó: tenemos que organizarnos en pequeño comité para que cada vez que llegue a Santa Cruz un vapor que lleve o traiga del frente estos soldados moros, a los que en gran parte debemos la paz en que aquí vivimos, encuentren al desembarcar rostros y manos hermanas que les den la bienvenida y les prueben que también nosotros llevamos en el alma el nombre de España y el de Franco enlazados en un relicario de fuego. Es un deber.

De esto, lector, hace solo unas horas. Cuarenta personas (realmente no hacen falta más) se han suscrito inmediatamente para agasajar a cuantos moros lleguen del frente o vayan a él. Doña Elena Machado de González de Mesa ha aceptado el organizar una pequeña junta de señoras y señoritas que al llegar cada vapor saluden y ofrezcan flores de Tenerife a estos valientes y heroicos soldados de España, a los que el Generalísimo ha prometido las más bellas rosas cuando florezca el rosa de la Paz.

Y luego, una merienda afectuosa, alguna excursión por nuestros bellos campos, unos cuantos cigarrillos producidos por nuestra tierra, algún recuerdo... y, sobre todo, eso que nada cuesta y lo es todo: afecto, estima, urbanidad, la expresión de nuestro inmenso amor a España y a los hombres que por ella y por el Caudillo se hacen matar con la sonrisa en los labios.

Como era lógico, la lista de suscripción la encabezamos González de Mesa y yo, y como era de esperar en unas pocas horas quedó cerrada. GACETA DE TENERIFE ofreció un salón de su nuevo edificio y los trabajos de imprenta que convenga hacer, además de cooperar con una aportación en metálico. Todo se hizo con una rapidez y un buen deseo llenos de fervor que consuelan y estimulan el ánimo por estos días en que, desgraciadamente, abundan tanto la apatía y el pesimismo como malas hierbas en la magnífica rosaleda tinerfeña en que Franco hizo su primer sueño de un glorioso rosal amarillo y rojo que cubriese el solar hispano.

Y ahora digamos con nuestros hermanos de Africa, bienamados y preferidos de Franco:

“In'sha Allah”. Que la voluntad de Dios se cumpla.

Tenerife, mayo de 1937.

Conferencias Patrióticas

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrarán en Candelaria las Conferencias Patrióticas organizadas por la Delegación de Prensa y Propaganda, en las que harán uso de la palabra don Antonio Campos Manrubia, don Juan Martí y Martínez Ocampo y el Delegado Regional de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa, quien hará el resumen del acto.

¡HAY QUE JUGAR EN EL SORTEO EXTRAORDINARIO DE LA LOTERÍA PATRIÓTICA!

rendición por la amenaza de un incendio de Bilbao.

Es evidente, con estas reiteradas llamadas de las emisoras rojas del frente de Vizcaya, de que la suerte de Bilbao está ya echada y en manos de las gloriosas y victoriosas fuerzas nacionales, guiadas con temple y técnica guerrera por el bizarro general don Emilio Mola.

La tenaza nacionalista va cerrándose cada vez más sobre la capital vizcaína

Las victoriosas fuerzas del General Mola se encuentran a 12 kilómetros de la bahía de Bilbao

CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA

Vitoria, 15.—Esta noche pasada el enemigo ha intentado recuperar el monte Vizcaigui. Para ello ha concentrado en este subsector lo mejor de su artillería que ha estado disparando con intensidad. Cuando ya las cosas estaban muy en su punto ha intentado el asalto. Su infantería ha fallado bastante en este aspecto esencial de la operación. Lo cierto es que nuestras fuerzas, especializadas ya en ello, han aguantado ese momento para realizar un contraataque a fondo, durísimo, pleno de gallardía y heroísmo. Como de costumbre, el enemigo no ha conseguido otra cosa que desgastarse. Las tropas asturianas, con las que han efectuado la operación, han podido darse cuenta de que todos los dinamiteros del mundo no valen lo que un solo soldado español. Por primera vez en la ofensiva, y no sé si como respuesta a la cobarde e infructuosa agresión de tres aviones rojos contra Guernica, durante la noche pasada ha estado operando nuestra aviación. Ella ha colaborado a desbaratar la intención de los rojos separatistas sobre el Vizcaigui. También han bombardeado con intensidad ciertos lugares de la línea defensiva en el Gallo. La noche era clara y propicia a esa labor. Las lucernas de los aparatos parecían estrellas y hacían juego con ellas. Toneladas de explosivos han sembrado el terror en las filas enemigas. Mediada la operación en el Vizcaigui, cuando todavía nuestras tropas esperaban al enemigo para actuar sobre él, a poca distancia, los comunistas asturianos cantaban canciones terroríficas. Pronto sus canciones se trocaron en lamentos y en maldiciones. Ante el impulso acometedor de las fuerzas de Mola han tenido que replegarse a sus posiciones—si es que huir se replegarse—abandonando, como siempre, gran número de muertos y heridos. Después nuestra artillería ha actuado en el sector de Amorebieta con bastante intensidad. Sólo por la mañana. Ya por la tarde, el cielo encapotado desde la mañana, ha dejado caer bastante agua. No era posible hacer nada. Nuevamente el tiempo obstaculiza esta admirable ofensiva sobre Bilbao, gran alarde de estrategia y de táctica que reconocen, mejor que nadie, los que más claramente ven sus efectos: los rojos separatistas.

LA SITUACION DE BILBAO

Por un evadido que hace no más de dos días estaba en Bilbao, tenemos noticias respecto a la situación actual de la que pronto dejará de llamarse invicta villa. Por las calles más céntricas se ven refugiados sentados en los portales, durmiendo en las escaleras. Como la canalilla ruso-separatista ha obligado a desalojar tantos y tantos caseríos, los aldeanos transitan conduciendo a sus vacas lentamente, sin saber a qué sitio dirigirse.

Muchos religiosos y sacerdotes han podido huir estos últimos días hacia Francia. Otros, menos afortunados, permanecen todavía escondidos. Algunos, afortunadamente los menos, están salvaguardados por su separatismo.

El reverendo Padre Vilarín, que asistió en sus últimos momentos a tantos de los asesinados en Bilbao, ha sido detenido. Se le acusa de haber rezado por la salvación de España en unión de los presos. En cierto sector del Frente Popular ha causado pésimo efecto que Aguirre asuma el mando del ejército. Le consideran francamente incapacitado para tal función. Tenían como candidato a un comunista teósofo y espiritista; pero es que este sujeto, según dice Aguirre, no sabe una patata de guerra. Fue de los más caracterizados directores de aquella famosa ofensiva que intentaron los rojos separatistas contra Vitoria y que por el desastroso resultado que tuvo causó deplorable efecto en Bilbao.

Este evadido coincide con otros en que el ambiente en Bilbao es cada vez más propicio a la rendición. Pero añade:

—Los dirigentes lo saben. Todo su empeño está ahora encaminado a evitar que la rendición se produzca. Se saben perdidos y quieren que con ellos se pierda Bilbao entero.

Hace unos días—sigue diciendo—hubo una manifestación de mujeres. Llevaban un cartel que decía: “Queremos pan, aunque sea de los fascistas”. En esa manifestación figuraban seguramente algunas de las que hace todavía pocos días aparearon en el mercado a una pobre señora, ahogándola luego en un balde, por atreverse a decir que por muy malo que fuese el fascismo, no lo pasarían con él tan mal como lo están pasando con los rojos separatistas.

Y es que la desmoralización cunde y las mujeres más rojas están indignadas contra los jefecillos rojos separatistas, que mientras los milicianos caen en el frente a centenares, se pasean tranquilamente por Bilbao, con magníficos automóviles, y se banquetean espléndidamente, en tanto que ellas no tie-

nen un pedazo de pan que llevarse a la boca ni dar a sus hijos.

(Recibida por la Estación E. A. 8-A. S.)

LAS VICTORIOSAS FUERZAS DEL GENERAL MOLA SE ENCUENTRAN A 12 KILOMETROS DE LA BAHIA DE BILBAO

Vitoria, 15.—En las últimas operaciones los nacionalistas descendieron ocupando los lugares de Achagorta, Iresaele y Olasguico. Debido al aspecto que presentaba la línea roja las próximas operaciones se ocuparán primeramente de su reconstrucción.

La brigada de Flechas Negras continúa su arrollador avance a lo largo de la costa. Las tropas de Regulares en su avance victorioso tomaron el monte de Tollú, encontrándose a 4 kilómetros de Munguía y a 12 kilómetros de la bahía de Bilbao.

Los combates duraron toda la noche. Los rojos intentaron reconquistar las alturas de Vizcaigui, Santacruz y Jata, con un contingente de 6.000 hombres.

La aviación roja bombardeó Guernica y Zaragoza, causando 14 muertos y 80 heridos, en su mayoría mujeres y niños.

En el frente de León los rojos presionaron en Lillo, intentando tomar los picos de Aguila y Canto y siendo duramente rechazados.

Frente de Vizcaya, 15.—La tenaza nacionalista va cerrándose cada vez más sobre la capital vizcaína. Cuando los corresponsales de las agencias periodísticas visitaron esta mañana la línea del frente de la costa, las milicias de Flechas Negras y de Navarra estaban atacando el largo atrinchamiento denominado El Gallo.

La totalidad del monte Jata, que se extiende cuatro kilómetros entre Manura y Omenacaba, ha quedado en poder de los nacionalistas. La batalla fue durísima, alcanzando a todo el día 14 y parte de la noche. Los rojos ofrecieron tenaz resistencia en algunos sitios, en los que las compañías navarras tuvieron que lanzarse dos veces al asalto con la bayoneta y empleando granadas de mano.

¡Crisis en el Gobierno rojo de Valencia!

Los partidos Socialistas, Comunistas y de la C. N. T. no darán hombres al nuevo gobierno que pretende formar el Largo Caballero

LARGO PRESENTA LA DIMISION DE JEFE DEL GOBIERNO ROJO

Valencia, 15.—El presidente del Gobierno rojo, Largo Caballero, ha dimitido.

La dimisión de Largo Caballero ha sido aceptada por el presidente de la república roja, Azaña, el cual ha comenzado las consultas.

COMIENZAN LAS CONSULTAS

París, 15.—El Gobierno rojo de Valencia ha presentado la dimisión, la que ha sido aceptada por el presidente de la república roja española, Manuel Azaña.

Seguidamente se han comenzado las consultas para la formación de nuevo Gobierno. —(HAVAS.)

LARGO ENCARGADO NUEVAMENTE DE LA FORMACION DEL GOBIERNO

Valencia, 15.—El presidente di-

misionario del Gobierno rojo de Valencia ha sido nuevamente encargado de formar Gobierno.

MANIFESTACIONES DE LARGO CABALLERO

Valencia, 15.—Largo Caballero, que presentó su dimisión al presidente de la república roja, Azaña, y que ha sido nuevamente encargado de formar el gobierno rojo, ha manifestado que la dimisión ha sido provocada por la necesidad de reforzar el gobierno.

Recientemente los partidos socialistas y comunistas habían decidido retirar sus ministros del gobierno por no estar conformes con la constitución de él.

LO QUE DICE EL SECRETARIO GENERAL DE LA C. N. T.

Valencia, 15.—Mariano Vázquez, secretario general del Consejo Nacional de la C. N. T., después de su última visita a Azaña declaró que la C. N. T. no puede pretender que un gobierno presidido por Largo Caballero represente a todas las organizaciones obreras y partidos políticos, añadiendo que las necesidades de la guerra y las de la política internacional exigen que la crisis fuese resuelta rápidamente.

VITABANA -
ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

Desde el frente rojo de Vizcaya se anuncia la destrucción de Bilbao

Las emisoras del frente rojo de Vizcaya dedicanse a anunciar la destrucción de Bilbao ante la posibilidad de la rendición de la capital vizcaína a las gloriosas tropas nacionalistas.

Los dirigentes rojos se dan cuenta del error que supone el haber preparado la segunda línea defensiva de la capital vizcaína en una zona inmediata a su casco urbano, surgiendo con este motivo, en el seno de las organizaciones bilbaínas, discrepancias violentísimas que tienen divididas a las tropas defensoras de Bilbao.

Los elementos marxistas atribuyen a los nacionales vascos el propósito de rendirse, y siguiendo la consigna de Indalecio Prieto quieren imponer su criterio de resistir a cualquier precio y cueste lo que cueste, acusando de traidores a los partidarios de la entrega de Bilbao.

Los batallones de mineros asturianos que últimamente han tomado parte en la defensa de Durango y Guernica, se hallan excitadísimos contra los dirigentes vizcaínos, gritando desde las trincheras inmediatas a las nuestras que si se imaginan encontrar algo a su entrada en Bilbao se equivocan, ya que ellos no piensan de la misma forma que los vizcaínos y preparan, en su retirada, arasar Bilbao, como antes lo hicieron con Elbar, Guernica y Durango, sin dejar de ella piedra sobre piedra.

Estas ideas manifestadas así por los milicianos son compartidas por los dirigentes del extremismo bilbaíno, quienes intentan imponerse a los numerosos partidarios de la

INFORMACION DE AYER TARDE

Importantisimo Bando del General Queipo de Llano

Salamanca, 15.—Coméntase el importantísimo Bando que el jefe del Ejército del Sur, general Queipo de Llano, ha dictado sobre protección de cosechas, que refleja el verdadero espíritu constructivo y el profundo sentido social y económico que anima al nuevo Estado español.

Recogiendo la frase "La cosecha es sagrada", típico en épocas pasadas de excitación y desorden, recuerda el general Queipo de Llano que el tesoro común de la cosecha es la base de la riqueza general de la nación y dicta una serie de me-

didias encaminadas a la protección de ese tesoro, cuya salvaguarda declara de interés público. Entre las medidas que dicta con ese fin las hay técnicas, como el empleo de maquinaria que impone para compensar el número de brazos campesinos que hoy luchan en la defensa de su patria, la práctica de cartafuegos y vigilancias, y las hay también de tipo social y económico, prohibiendo el recargo de las compañías de seguro por el riesgo mecánico. Impone el seguro obligatorio de las cosechas y crea un fondo destinado en su día a remediar calamidades públicas.

La guerra, se ha repetido siempre, lo mismo se gana en vanguardia que en retaguardia. Ganará la guerra, ha dicho uno de los jefes marxistas, quien tenga la retaguardia más sana. He aquí en este Bando del general Queipo de Llano testimonio de lo que es la retaguardia nacionalista, unida, fuerte y disciplinada. La cosecha se cográ este año en los campos de retaguardia con quienes combaten en el frente. Colaboración entre sí de todos los individuos que, cualquiera que sea su categoría social, han de vivir del producto de la cosecha.

Sobre el accidente del destructor "Hunter"

Salamanca, 15.—La agitación roja que se desarrolla en torno a la explosión del destructor británico "Hunter", descubre una directa intervención marxista en el accidente producido en la costa de Almería. En los medios bien informados se había anunciado ya el propósito de los grupos afines al Gobierno de Valencia de suscitar una complicación de tipo internacional, que sirviese para evitar que el rumbo desastroso que marcan para los rojos los acontecimientos militares, les lleve a su completo y definitivo fracaso. Después de varias tentati-

vas realizadas con este fin ante la situación apremiante en que coloca a Bilbao el asedio de las tropas nacionales, los rojos estaban decididos a un golpe extremo; por él aspiraban se inclinase en su favor una directa participación británica en los asuntos de España.

En estas circunstancias se ha producido el accidente del destructor "Hunter". Las primeras noticias que han llegado a través de las radios rojas, las deforman tendenciosamente en el sentido de atribuirlo a la agresión de un submarino extranjero. Los primeros buques que

acudieron al lugar del accidente fueron de los pertenecientes a la escuadra afecta al Gobierno de Valencia, que parecían al acecho esperando el momento en que se produjera.

Nos hallamos, pues, en presencia de una maniobra roja del peor estilo y de la más torpe intención. Su situación desesperada les lleva a los marxistas a intentar esta nueva complicación internacional, sin que les arredre el suscitarse un conflicto europeo a cambio de disimular por unos días más su derrota en la guerra de España.

Los marxistas siguen dilapidando el patrimonio artístico de España

Salamanca, 15.—"Le Temps", del día 12, publica lo siguiente: "El Ministerio de Educación Nacional comunica que han terminado las negociaciones entabladas por iniciativa del señor Jean Zay, ministro de Educación Nacional, entre la Dirección de los Museos Nacionales y la del Museo del Prado. Es inminente la firma de un contrato según el

cual la Dirección del Museo del Prado va a presentar a la Dirección de los Museos Nacionales sus obras maestras de arte español. Estas serán próximamente expuestas en París en las salas del Louvre".

La anterior noticia confirma cuanto hemos venido diciendo sobre el transporte y manipulación escandalosa que vienen realizándose con

las obras del Museo, patrimonio artístico de España, con el que hoy trafican los rojos, quienes después de haber permitido la salida de muchas obras con dirección a Rusia, terminan su infame manipulación enviándolas a París en condiciones que no se dicen, pero que no es difícil suponer, conocido el desprecio con que tratan y dilapidan el tesoro artístico nacional.

Aún la tranquilidad no está restablecida en Cataluña, esperándose un recrudecimiento por los preparativos que realizan

Perpignan, 15.—La cifra total de bajas durante los primeros días de la revuelta anarquista en Barcelona, se hace ascender en los medios oficiales en 500 muertos y más de un millar de heridos. La mayor parte de las bajas pertenecen a paisanos, combatientes o no. Buen número de ellas son también guardias de Asalto.

Las víctimas entre la guardia nacional destacada en Barcelona son mínimas, ya que desde un principio adoptaron una actitud mesurada, y los que por un lado se abstuvieron en la lucha y los que por otro se pasaron al campo anarco-sindicalista, hacen que sus cuadros no hayan sufrido bajas en las proporciones de las tenidas por los de Asalto.

El peso de toda la refriega habida en Barcelona fue sostenida casi íntegramente por los Mozos de Escuadra y personal de Asalto, auxiliados por militantes de los partidos socialistas y diversas agrupaciones republicanas.

La intensidad de los combates fue enorme, especialmente en la plaza de Cataluña y calles próximas, donde la lucha fue muy cruenta, además de las batallas libradas en cada piso de la Central de la Compañía Telefónica, que se encontraba en manos de los anarco-sindicalistas desde el primer momento. Todos los anarco-sindicalistas que se hallaban en el edificio de la Telefónica fueron muertos por las

fuerzas adictas a la Generalidad, después de una furiosa lucha en la cual se emplearon gran cantidad de armas automáticas, llegándose incluso a lanzar bombas. La guardia de la Generalidad, sólo pudo terminar con los anarquistas en el sexto piso del edificio, no sin antes éstos hacer una carnicería formidable a sus atacantes.

El Palacio de la Generalidad, prácticamente estuvo aislado de la ciudad más de dos días. Grupos de anarco-sindicalistas lo habían rodeado, probando el acceso a él por diversas calles vecinas. En esos instantes y en todos los momentos de la lucha, en el Palacio de la Generalidad se encontraban reunidos los consejeros. La defensa del mencionado edificio estaba encomendada a los guardias de Asalto y milicias, los cuales ocuparon todas las casas colindantes, y en ellas efectuaron medios de defensa para el caso de ser atacada la Generalidad, ya que ésta era uno de los objetivos principales de los anarco-sindicalistas. Este procedimiento, así como la enorme cantidad de ametralladoras emplazadas, evitaron que los anarquistas se decidiesen a dar el asalto final. El Consejo de la Generalidad no pudo hacer uso del teléfono ni de telegrafos, pues ambos medios de comunicación habían sido cortados, y el primero sólo estaba en sus manos por breves instantes, mientras que el segundo aun continuaba controla-

do por los anarco-sindicalistas. Sólo, pues, los anarquistas podían comunicarse con el exterior por medio de la Radio que existe instalada en el interior del edificio. Si no lograron o no intentaron decididamente apoderarse de la Generalidad, sin embargo tienen bajo su control la Comisaría general de Orden Público, la Conserjería del Trabajo, algunos centros políticos que asaltaron y varios suburbios, especialmente los de Sans y Hospitalet.

Aun la tranquilidad no está restablecida, y se tiene conocimiento de las fechorías cometidas por los anarquistas en los primeros momentos, especialmente en las poblaciones de Sardaña, Argenta, Palamós y Blanes, donde el número de víctimas ha sido enorme. Las ciudades de Gerona y Figueras siguen aún en poder de los anarquistas; las barricadas y las cientos de ametralladoras emplazadas por ellos, aún no han desaparecido, pese a la enorme represión que se está llevando a cabo por las tropas llegadas de Valencia. Por todo ello, la situación ha tendido como un pequeño compás de espera, aunque los observadores imparciales suponen que pronto se recrudecerá la lucha, por los preparativos que en ambos bandos se realizan.

(Recibido por la estación radiotelegráfica de F. E. número 7).

EL SEÑOR

Don Tomás Casañas González de Chaves

FALANGISTA Y LEGIONARIO

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR ESPAÑA EN EL FRENTE DE TOLEDO.

Sus padres, José María Casaña y Candelaria González de Chaves; sus hermanos Antonio, María Lola, José María (ausente, en el Tercio), Luis y Francisco; hermano político Juan Genaro Ehandi (ausente en el frente de Madrid); sus tíos, tías, primos y demás familia;

SUPPLICAN una oración por su alma y asistan al funeral y Misas que se dirán en la Iglesia de la Concepción, de esta Villa, el miércoles próximo, día 19, de ocho a las nueve de la mañana, favores que agradecerán profundamente.

Orotava, 16 de mayo de 1937.

LA SEÑORA

Doña Dolores Regalado y Regalado
viuda de Marrero

HA FALLECIDO

Sus desconsolados hijos, doña Corina, doña Hortensia y el arquitecto don José Enrique Marrero; hijos políticos, don José Fernández (ausentes) y don Enrique Sáenz; nitos y demás familiares,

RUEGAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción de sus restos, que tendrá lugar hoy, domingo, a las once de la mañana, en el pueblo de Granadilla, favor que agradecerán profundamente.

Granadilla, 16 de mayo de 1937.

Información Local

15 de Mayo

UNA PROPOSICION AL AYUNTAMIENTO DE ESTA CAPITAL

Leyendo ayer los periódicos de la isla hermana de Gran Canaria observé que los mismos dedican magníficos comentarios al acuerdo tomado, ni siquiera fué discutido, por el Ayuntamiento de Las Palmas de iniciar una suscripción, encabezándola con 5.000 pesetas, para construir un nuevo acorazado que lleve el nombre de "España", pues una desgracia nos lo quitó de nuestros mares gloriosos.

Aquel "España" que engendró el dolor en las fecundas entrañas de los españoles, nos dará otro "España" de reluciente fecha histórica, decidor de nuestra gesta a todos los mares. Será España Nueva predicando la gloria de su nombre.

Este acuerdo del Ayuntamiento de la vecina capital, debe tener ejemplo. Lo brindo al Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz y principalmente al entusiasta alcalde don Juan Vara Terán, esperando que en la sesión ordinaria que celebrará la Corporación Municipal el próximo miércoles, presente el digno alcalde, esta proposición incidental.

Es el buque de guerra que lleva el nombre de "España", como bien dice, mi querido amigo y compañero GTAR, en "Acción", de Las Palmas.

LOS REQUETES HACEN GUARDIA

Desde ayer hemos visto a los Requetés Tinerfeños haciendo guardia en la puerta del edificio de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., sito en la plaza de la Constitución, antiguo Hotel Victoria. Fue esta nota muy elogiada. Las boinas rojas se confunden ya con los colores azules de nuestra gloriosa Falange. ¡Arriba y viva España!

Ecos de Sociedad

EL GENERAL ORGAZ EN CANARIAS

Desde el jueves último se encuentra en Las Palmas, a donde llegó en un avión, el general don Luis Orgaz Yoldi, acompañado de sus ayudantes el comandante de Caballería, don Luis Durango Pardini, y el capitán de Artillería, don Antonio Lucena.

La estancia del general Orgaz será breve.

GACETA DE TENERIFE envíale su respetuoso saludo de bienvenida.

TOMAS CASAÑAS Y GONZALEZ DE CHAVES, ¡PRESENTE!

Este distinguido paisano, natural de la Villa de la Orotava, ha dado su vida por Dios y por España en el frente de Toledo, luchando victoriosamente contra los rojos, en los últimos ataques registrados en dicho sector, al Sur del Tajo.

La pérdida de tan valeroso tinerfeño, que desde los primeros momentos vistió la camisa azul de nuestra Falange y después en el campo se alistó en el Tercio, ha causado penosísima impresión en esta capital y principalmente en la Orotava, donde era muy estimado.

Doloridos por tal desgracia, aunque muy gloriosa, por haber muerto defendiendo la causa nacional, enviamos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados padres y demás familiares, y muy en particular a nuestro distinguido amigo don Antonio María Casañas y González de Chaves.

En sufragio de su alma se celebrará un solemne funeral y Misas de requiem, en la Iglesia de la Concepción de la Villa de la Orotava.

Tomás Casañas y González de Chávez, ¡Presente!

NECROLOGIA

En Granadilla ha fallecido en la mañana de ayer la respetable y apreciada dama tinerfeña doña Dolores Regalado, viuda de Marrero, madre de nuestro distinguido amigo el arquitecto don José Enrique Marrero.

La extinta contaba con el general aprecio y consideración en aquella localidad, donde su muerte ha producido gran sentimiento.

Hoy, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en dicha villa el sepelio, que constituirá sin duda una sentida manifestación de duelo.

Con tal triste motivo enviamos a sus familiares y en particular al señor Marrero Regalado, muy estimado en esta casa, la expresión de nuestra condolencia más sincera.

MADRINA DE GUERRA

Solicita madrina de guerra Juan Fullana Llompart, Estado Mayor, Sección Topográfica, Comandancia Militar de Baleares.—Palma de Mallorca.

También solicitan madrina de guerra los cabos Eustaquio Martínez, Millán Alvarez, Graciliano Santos, Honorato Prieto, Miguel González, Jesús Vázquez, José Pérez Franco, todos pertenecientes al Regimiento Caballería España, 5º de Caballería, frente de Robledo de Chavela, Madrid.

Ayuntamiento

Se pone en conocimiento de todos los conductores de vehículos que, con motivo de las obras que actualmente se están efectuando en el ensanche del Puesto de Zurita, queda suspendido hasta nueva orden y a partir del próximo lunes, día 17 del actual, el tránsito de bajada por dicho lugar, efectuándose ésta por la Avenida de Bélgica con entrada en la capital por la Avenida de las Asuncionistas. El tránsito de subida podrá seguir efectuándose por el citado puente, adoptando toda clase de precauciones.

Comandancia General

EL ACTO DE HOY EN ARAFO

Conforme está anunciado, hoy, domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el pueblo de Arafo un acto de exaltación a la Patria y propaganda de la Suscripción Nacional en Oro, organizado por la Comandancia General y en el que pronunciará una conferencia sobre "El resurgir glorioso de la Nueva España" el delegado de dicha Suscripción, Teniente de Complemento de Intendencia don Cándido Luis García Sanjuán.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Grupo Mixto de Artillería número 2, don Manuel Fernández Roberes.

Imaginaria: El comandante del Regimiento de Infantería de Tenerife número 38, don Aurelio Matos Calderón.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.

Segundo Zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Toda la España liberada

Usa ya la pastilla de tintes "S. I. E. B."

El mejor de los tintes domésticos. -Exija pastillas « S. I. E. B. »

Exclusiva para Canarias:
J. T. CHANRAI

Apartado, 129 = LAS PALMAS = Triana, 54

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MEDICO ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.

Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70 TELEFONO 1370

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES.

Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas. VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS.

Pedro J. de las Casas Pérez

MEDICO-CIRUJANO

RAYOS X.—DIATERMIA

Consulta diaria de 8 a 12 (a la mañana.

ADEJE (TENERIFE)

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101.—TELEFONO NUM. 362 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viveres y provisiones en general. Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres, Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc., Cementos, Suelas y demás materiales para el calzado

BARRANQUILLO, esquina a NORTE

El Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano salvará la riqueza agrícola de Canarias

El Consejo Ordenador ha sido creado en defensa de la agricultura. En defensa de los intereses generales del país. De nuestros legítimos intereses. Nadie, en ningún país, ha negado, ni puede negar, el derecho que asiste a una clase o grupo de productores (en este caso de un fruto que había producido en gran parte el bienestar y la prosperidad de estas islas durante medio siglo, las cuales se encuentran ahora en situación ruinosa), el derecho que le asiste a defender su producto, fruto de su esfuerzo, de su trabajo tenaz, fruto producido por el cosechero con el sudor de su frente. ¿Como si no!

Pero el agricultor canario, por desgracia, antes que darse cuenta y tener conciencia clara de este derecho, y energía para hacerlo valer, ha tenido que verse sumergido en la dura prueba de estos últimos años calamitosos, ha tenido que soportar durante muchos años golpes terribles.

No queremos renovar pleitos, afortunadamente ya zanjados de tajo, y creemos que de una vez y para siempre. Zanjados de tajo, gracias a la alta comprensión de una autoridad digna, responsable y consciente de sus deberes, situada plenamente dentro del nuevo sentido de la nueva España. Pero sí queremos hacer constar que no ha sido la culpa del sector sindical, auténticamente agricultor, defensor de la agricultura, el que haya tenido que llegar, de una manera fatal e inexorable, paso tras paso y tumbó tras tumbó, a la única salvación posible: Al Consejo Ordenador.

Todas nuestras ideas, nuestras iniciativas, nuestras aportaciones, nuestras advertencias, fueron siempre implacablemente criticadas, desoídas, boicoteadas. Todos nuestros afanes, nuestros esfuerzos en pro de una ordenación, coordinación, regulación de la exportación, se hicieron fracasar. La trayectoria de nuestro ascendente movimiento sindical, en la actuación batalladora de nuestros dirigentes, se ha visto enfrentada continuamente con una misma e irreducible posición. Esta: hacer fracasar

todo proyecto sano y bien orientado que se dirija a mejorar, paliar o salvar la situación del agricultor, que se hacia cada vez más angustiosa.

—No era posible la ponderación, no era posible la transacción, que por lo demás, nunca nos fué ofrecida. Era una terrible oposición de intereses, que sólo por medio de una mano dura y fuerte se podían poner de acuerdo.

Por eso ha venido el Consejo Ordenador, de una manera inexorable.

Porque lo interesante es que ciertos intereses, si bien de una manera oscura y en las sombras no cejan en su tarea de siempre: Operarse, sembrar obstáculos, desacreditar y hacer propagandas derrotistas, o labor de zapa en la oscuridad.

—Recientemente, por ejemplo, debido a la actitud firme, inconvencible, y única digna que se podía adoptar y que adoptó el Consejo Ordenador con relación a los importadores de frutos de Alemania, se lanzó la especie amenazadora de que en aquella Nación, tan ligada a nuestra España por lazos morales y materiales, iban a comprar plátanos de Somalia en sustitución de los nuestros. Y claro, hubo mucha gente que creyó semejante sández, sembrada malévolamente para producir determinado efecto.

Pero ocurre que la Somalia italiana no produce todavía plátanos suficientes para abastecer el mercado italiano; la venta del plátano de Somalia en Italia está centralizada en una potente organización, ¿Cómo iban los importadores de Hamburgo, que no querían aceptar nuestra nascente organización, nuestro Consejo Ordenador (ya lo han aceptado, gracias a aquella actitud firme que hemos indicado), como iban a enfrentarse con la organización italiana, más fuerte que la nuestra? Esto, aparte de que el plátano de Somalia es inferior, auténticamente inferior al nuestro, siendo enormemente más largas las distancias y, por tanto, muchísimo más pesados los fletes y gastos.

No es que se pretendiera gobernar desde aquí a los importadores

de plátanos de Hamburgo, como malévolamente se dijo por ahí. No. Eran los importadores de plátanos en Hamburgo los que pretendían gobernarnos a nosotros, apoyados en los mal llamados "amigos" de Canarias, que pretendían seguir mangoneando nuestro producto, a costa de la ruina del cosechero. Y esto no se podía tolerar.

Queremos que esta nota sirva de advertencia a todos los cosecheros de plátanos de esta provincia: No os dejéis engañar por las patrañas derrotistas que lleguen a vosotros. Pese a quien sea, el Consejo Ordenador de la Exportación del plátano será la salvación de la riqueza agrícola de Canarias, como ya lo está demostrando con hechos concretos. Comparad las liquidaciones de precios del Codep, del mes de abril, y las salidas de frutos, con las del mes anterior, en que no existía: Los beneficios que han ido a parar a la agricultura se cifran en algunos cientos de miles de pesetas. Y esto sólo apenas en un mes de exportación. Como será en el futuro, cuando el Consejo se asiente y afiance en todos los mercados.

En estos momentos primeros debemos tener todos para el Consejo Ordenador un margen de confianza. Debemos tener todos lo que nuestro glorioso Generalísimo Franco, en este nuevo albor de la nueva España, reclama de sus buenos españoles: FE y DISCIPLINA.

VARIOS AGRICULTORES

Puerto de la Cruz

La JUVENTUD CATOLICA RINDE UN HOMENAJE AL LAUREADO POETA R. P. OCTACIANO DE LA VEGA

De brillante puede calificarse el homenaje que la Juventud Católica de este Puerto le rindió al exquísito poeta R. P. Octaciano de la Vega, el lunes, 3 de mayo, con motivo de la haberle sido concedida la Rosa de Oro en los Juegos Florales Hispanos Portugueses.

Al acto asistieron el Ilmo. señor Obispo de Tenerife, las autoridades locales, representaciones de las J. C. de La Laguna, Tegueste, Tejina, Victoria de Acentejo, Orotava y Realejo Alto, un crecido número de sacerdotes de diferentes pueblos de la isla y una nutrida y distinguida concurrencia de ambos sexos.

En los amplios salones de la Juventud, adornado con sencillez y buen gusto fué servido un espléndido refresco.

Ocupó la presidencia nuestro amado Prelado. A la derecha tomaron asiento el homenajado, R. P. de la Vega, y el canónigo don José García Ortega. A la izquierda, el alcalde señor Castro Díaz, y el párroco don Federico Alfonso González.

Don Valentín Hernández Estévez, por encargo del presidente de la Juventud, ofreció el homenaje. También hizo uso de la palabra el señor García Ortega, el cual ensalzó la labor del sacerdote en estas horas críticas para la Patria.

Por último, el R. P. Octaciano agradeció el homenaje que se le tributaba, quedando muy reconocido a todos, especialmente a las autoridades y organizadores del acto, sus amados jóvenes católicos.

Al llegar a la plaza de la Constitución, la Banda de tambores y cornetas de la Cruz Roja local, entonó el Himno nacional; seguidamente, el comandante militar, después de revistar las milicias y la Cruz Roja, visitó los locales siguientes: Taller Patriótico, Cruz Roja y Comedores Infantiles, quedando prendado de la organización existente en cada uno de ellos. Por último visitó el templo parroquial, donde después de orar breves momentos ante el Sagrario y de recorrer los altares, partió para esa capital.

Durante su estancia en este Puerto, el General Guerra fué objeto de continuas ovaciones del público portuense, demostrando con esto las simpatías que siente por la primera autoridad militar.

GRATITUD

Se nos han acercado numerosas personas necesitadas de esta población, rogándonos que por mediación de GACETA DE TENERIFE demos las gracias a la caritativa extranjera Mrs. Humphrey, que en breve marchará a Inglaterra, por la ayuda que durante varios meses consecutivos ha venido prestando a ella y a sus familiares.

Con agrado hacemos el encargo, pues hemos podido comprobar personalmente la cantidad de raciones diarias que ha venido repartiendo entre los desvalidos la nunca bien ponderada dama.

PESAME

Se lo enviamos muy sentido a los familiares de la señora Antonia Acevedo, lo mismo que a los de la niña Candelaria Hernández Rodríguez, las cuales fueron víctimas del atropello automovilista ocurrido en la calle Blanco de este Puerto, el domingo último. —EL CORRESPONSAL.

Los Jueves Eucarísticos de la S. I. Catedral Bendición y Jura de Bandera

clase, de seda, con primorosos escudos en sus dos caras: uno del Cáliz de la Pasión bordado en sedas y oro, con la inscripción circular "Jueves Eucarísticos, La Laguna 1937", y otro de la Santa Cena estampado en colores, con las inscripciones "Commemoración, Reparación", que son los lemas de la Obra.

Por acuerdo de la Junta directiva se bendijo la bandera el día 29

El Centro diocesano de los Jueves Eucarísticos ha adquirido en Zaragoza, por suscripción entre juevistas, una bandera de primera del pasado abril al principio de la Hora Santa y al terminar ésta se hizo la jura.

El señor Director en la plática de la Hora Santa explicó el significado de la Bandera que representa la Obra de los Jueves, y después de la Reserva de S. D. M., previa lectura en alta voz de la fórmula del juramento, desfilaron ante la bandera, sostenida por el señor presidente, todos los Coros, depositando cada asociado en ella el beso de fidelidad.

El día de la Ascensión del Señor celebró la Misa de la Comunión conmemorativa, el Excmo. señor Obispo, habiendo recibido la Primera Comunión los niños Manuel Plasencia Pérez, José Cruz Freire, Demetrio Sánchez Núñez, Miguel Fumero y Fumero, y las niñas Nieves Samarín González, Nivaria Morales Barreda, Lolita González Rojas, Luisa Cabrera Luján, Margarita González Alfonso y Julieta Izquierdo Hernández, y también otros niños que pertenecen al colegio que tan acertadamente dirige la culta profesora señorita Dolores Rojas de Vera. Casi todos ya son juevistas.

ANUNCIOS BREVES

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wippret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García, Cruz Santa.-Realejo Alto.

SE ALQUILA un piso grande, moderno, en Méndez Núñez, 50, esquina a Pilar y frente al Parque Municipal.

CASA DE DOS PLANTAS, situada en las inmediaciones de Guama, se alquila.

Razón, en esta imprenta.

SE ALQUILA una bonita casa con jardín en Santa Cruz. Para informes, San Agustín, 17.-Laguna.

COMPRO ruedas de bicicletas fuera de uso. Razón GACETA DE TENERIFE, iniciales, J. M.

SE DESEA veinticinco mil pesetas en primera hipoteca sobre una buena propiedad. Dirigirse a José Santaelia Tuells, Coorador de Comercio.-Castillo, 70.

LA CUEVA.—Noría, 43

Los mejores plátanos maduros por piñas, hilos o docenas.—Servicio a domicilio.

EN LA LAGUNA, calle del Pozo número 24, se alquila un segundo piso.

Darán razón: Obispo Rey Redondo núm. 38.

ESTANTERIA

SE VENDE UNA ESTANTERIA, DOS MOSTRADORES TAMANO MEDIANO Y UN CRISTAL PARA ESCAPARATE, PROPIO PARA MERCERIA, LIBRERIA O ESTANCO.—PRECIO, RAZONABLE.—SE VENDE TODO JUNTO O SEPARADO.

INFORMES, EN ESTA ADMINISTRACION.

CALCARIOS

Marca «MONTIEL». Colores firmes, 1'50 el kilo. Comprando partidas de más de 10 kilos de un solo color a 1'20 el kilo.

Se venden: Fábrica de mosaicos de FERNANDO ASCANIO Y LEON

Calle de Bencomo, núm. 20. LA LAGUNA

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

La guerra nacional española ante la Moral y el Derecho

Por el P. IGNACIO G. MENENDEZ-REIGADA

EL PUEBLO ESPAÑOL HA CUMPLIDO FIELMENTE LA DOCTRINA DEL ACATAMIENTO Y OBEEDIENCIA. COMO CUMPLE AHORA SU DEBER EN LA DEFENSA DE LA RELIGION Y DE LA PATRIA, HABIENDO OBSERVADO TODAS LAS CONDICIONES QUE SE REQUIEREN PARA LA LICITUD DEL LEVANTAMIENTO

Desde el advenimiento de la República, el pueblo español, que pa-

Banco de España

CANJE DE BILLETES

Se pone en conocimiento del público, que en virtud de orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 10 de mayo, el plazo para el canje de billetes legítimamente estampillados por los de la emisión de 21 de noviembre de 1936, terminará el día VEINTICINCO del corriente mes. Transcurrido ese día quedarán fuera de curso y carecerán de validez todos los billetes de emisiones anteriores no presentados al canje.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de mayo de 1937.—El secretario, PEDRO ALEMANY.

Pablo Maffiotte y La Roche

MEDICO

ENFERMEDADES DEL

CORAZON Y PULMON

RAYOS X

CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6.

JESUS Y MARIA, 25.

DOMICILIO PARTICULAR

PEREZ DE ROZAS NUM. 8.

TELEFONO NUM. 658

Antonio Oramas

ABOGADO

Ha trasladado su despacho de Villalba Hervás, 25, al número 27 de la misma calle (Plaza del Príncipe, antigua oficina de don Isidoro Calzadilla). Teléfono 1,263.



RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Domingo, día 16, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.

NOTA.—Para obtener billetes de pasaje es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

Estando suprimido el despacho de pasaje a bordo de los buques, sólo se obtendrán estos en nuestras oficinas hasta hora y media después de las de obtener el permiso correspondiente, o sea: lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media y doce y dos a siete y media; los sábados, de ocho y media a doce y de cinco y media a siete, y los domingos de cinco y media a siete.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros/ SERVICIO DURANTE EL MES DE MAYO DE 1937 SALIDAS PARA LONDRES

Día 19, Vapor BAJAMAR Día 26.—Vapor BETANCOURIA

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Alvaro Rodriguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Yeoward Line

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE MAYO 1937:

Sábado 22.—Vapor ALONDRA

Sábado 29.—Vapor AGUILA.

RICHARD J. YEOWARD

MARINA, 43

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

VITABANA

INVITA A SU CONSTANTE DEGUSTACION POR SU EXQUISITO PALADAR

él emanaban; y le acató y obedeció en muchas leyes injustas y vejatorias, como la referente a las Congregaciones religiosas, por evitar males mayores y no incurrir en la nota de rebeldía; y aún cooperó con el Gobierno tiránico e ilegítimo, para atenuar la tiranía y no verse en la precisión de dar una violenta sacudida. A este fin, el pueblo español intentó todos los medios pacíficos y legales, intensificando la propaganda, siempre que le fué permitido—pues en muchas ocasiones era atropellado este derecho—, y aun exponiéndose a la muerte algunos de sus campeones; acudiendo a las urnas electorales, aunque sabía que el sufragio era vilmente pervertido por la astucia o la violencia; oponiéndose valientemente en las Cámaras legislativas a las leyes injustas de la tiranía imperante, aunque sus reclamaciones y argumentos contundentes en pro del derecho y de la justicia eran totalmente desatendidos; reclamando, en fin, el poder que por derecho consuetudinario del régimen constitucional—y parlamentario le pertenecía. Y esta actitud mantuvo el pueblo español durante cinco largos años, sufriendo y sufriendo, mientras algún rayo de luz pudiera traerle una tenue esperanza de triunfo por medios pacíficos y legales. Mas llegó el momento en que el mansísimo cordeiro cristiano tenía que ceder su puesto al clásico león español, si no queríamos ver a la madre Patria perecer entre las garras del oso soviético. Las fuerzas marxistas se armaban y preparaban para la lucha, amparadas por el Gobierno masonico del Frente Popular. Para un día muy próximo estaba determinada la revolución comunista con todos sus horrores. Un momento más y ya la salvación de España seria imposible. Pero "lo cortés no quita lo valiente", como dice nuestro refrán castellano. Y el pueblo español, que dió clarísimo ejemplo de acatamiento y obediencia al poder constituido durante esos cinco penosísimos años, se apresta a la defensa armada cuan-

do ya con las armas se le combate y no es posible otro medio de defensa.

Mas todavía nos falta por examinar la última de las condiciones que se requieren para la licitud de esta guerra. Los males enormes que ella trae consigo pueden ser compensados por los bienes que fundadamente esperamos nos ha de reportar el triunfo? Indudablemente que sí. Y no sólo compensados, sino que los bienes que esperamos exceden sin comparación a todos los males que nos acarrea la guerra. En el orden material y económico, el Gobierno del Frente Popular conduca la nación a la ruina, y aunque la guerra ocasione cuantiosísimas pérdidas y gastos, hay la esperanza de que un Gobierno moralizador y austero haga prosperar la economía de la nación con un rápido resurgimiento. Mas esto es lo de menos. Los bienes principales que aquí entran en juego son de un orden muy superior. La integridad, libertad e independencia de la Patria, su honor y su civilización, su religión y su moral, sus instituciones, sus artes y sus ciencias tradicionales, son los verdaderos bienes que en esta guerra se defienden, y por los cuales es lícito y santo y obligatorio sacrificar vidas y haciendas. ¡Ojalá que este ideal de verdadera grandeza brille siempre ante los ojos de los nuevos gobernantes para que no se malogre el triunfo que amorosamente el Señor nos concede ni se malgasten tamaños sacrificios! Bien persuadidos estamos de que Dios tiene señalados, en su amorosa y misericordiosa providencia, fines gloriosos a la nueva España, como lo tuvo la España de nuestros antepasados; mas es preciso hacernos dignos, porque nuestra infidelidad, con una prematura decadencia, acarrearía sobre nosotros más tremendos castigos. Miremos a Dios, manantial inagotable de todo bien, y todo lo demás se nos dará por añadidura.

(CONCLUIRA)

FRANCO HA GANADO A ESPAÑA: ES SU CAPITAN Y CAUDILLO

ENERGICA NOTA OFICIOSA

"Sepa el mundo que cuando una nación está resuelta a morir por una causa santa, como es la nuestra, es una nación invencible", dice el General Millán Astray

Salamanca, 15.—El general Millán Astray dió lectura por la Radio Nacional a la siguiente nota oficiosa:

Hace tiempo que en la España nacional se siguen con toda atención las maquinaciones de nuestros enemigos de la zona roja. Se conoce la presencia y manejos en territorio francés de agentes de los tres gobiernos que en la España roja aparentan representar una legalidad hace tiempo muerta. La intensa propaganda desarrollada, en que la mentira y la calumnia fueron constante y hábilmente esgrimidas, permitieron junto con una política de terror y de fusilamientos en masa mantener la armazón de un ejército que no ha conquistado ni una sola victoria en su actuación y que en todos sus intentos ha dejado el campo sembrado de millares de muertos.

Este engaño constante de la zona roja va teniendo un despertar en los sucesos de su retaguardia, en la que el pueblo se alza contra la tiranía, la explotación y el burdo engaño de sus eternos explotadores. Vencidos en los frentes, apercebidos y sublevados en la retaguardia, al aproximarse el momento de la victoria final de los nacionales, se acude a todos los medios para detenerla y salvarse, aunque se hunda España. A tiempo delatamos las proposiciones de traición, cuando el gobierno rojo ofrecía a Francia e Inglaterra nuestra zona de Marruecos a cambio de su intervención, traiciones y ofrecimientos de pedazos de España que continúan haciéndose en las intrigas de las cancillerías rojas y de sus enebucados aliados. Fracasada la traición, se intentaron en España y en Marruecos atentados y conjuras que desacrecentarían a la España nacional ante el Extranjero y la debilitasen en su interior. Gentiles al servicio de los rojos pretendieron filtrarse en las organizaciones nacionales para realizar una obra de división y de discordia, pero desenmascaados, sólo sirvió su maniobra para estrechar más la unión en la España nacional.

Hoy la prensa extranjera, pagada con el dinero de los rojos y de los asaitos, alza su voz en una nueva maniobra que tiene por tema la mediación y el armisticio que permitan en el porvenir que puedan seguir explotando a España los que la han conducido a la situación en que hoy se encuentra y que en las Embajadas o en el extranjero ocultan sus cobardías. París y Londres son los focos de tales intrigas, y reciente es la reiterada negativa del Presidente de los Estados Unidos a la invitación que el señor Blum le hacía para la mediación e intervención en los asuntos de España.

Inútil es cuanto se intenta en este sentido; ni las propagandas de este orden hacen mella en nuestros combatientes ni impresionan lo más mínimo a nuestra retaguardia. La España Nacional, cada día más fuerte y más unida, que no ha dudado en los días críticos de la euforia roja en que en tierra, mar y aire la situación no era halagüeña, cómo va a dudar cuando la victoria es nuestra, cuando ve al enemigo vencido, cuando nuestra juventud causa admiración al mundo por su heroísmo, cuando en nuestra retaguardia hay un solo pensamiento: el de vencer y el de dar todo por la causa? La España de las logias y comités extranjeros está por redimirse de criminales y explotadores. La nuestra lucha por el respeto a su religión y a sus tradiciones, por el puesto que le corresponde en el concierto de las naciones. Pelea por una justicia social, por el bienestar de los trabajadores, de las clases humildes, combate contra la desmembración de España, contra el materialismo que la destruya, contra el gobierno de criminales y contra los traidores a la Patria.

Por todo esto se ha alzado el Ejército y el pueblo el diez y siete de julio. Por esto se bate nuestra juventud en las trincheras. Por esta causa tan noble y tan santa han muerto mártires y han sufrido millares de héroes, y si no nos bastasen aquellos ideales comunes que nos lanzaron a la lucha, se imponería el juramento de lealtad a la sangre derramada, pues no serían dignos de España quienes pactasen con los criminales y asesinos, quienes entregasen de nuevo a la nación a las logias y a los comités, quienes la sumiesen de nuevo en el abismo de donde la hemos alzado.

Pueden los enemigos seculares de España maquinar su destrucción y los españoles criminales buscar en Ginebra aliados para su traición, pero la España nacional seguirá firme y en pie como hasta hoy con su entusiasmo, sin dudas ni vacilaciones. Hablen fuera y en la España roja lo que quieran de armisticio que aquí tendremos por traidor al que repita tal palabra. No sentimos fatiga ni inquietudes; seguimos con paso firme nuestro camino, que cuantos más dolores cueste el alumbramiento de la Nueva España más hemos de quererla y honrarla, y sepa el mundo que cuando una nación está resuelta a morir por una causa santa, como es la nuestra, es una nación invencible. Vengan los que quieran a la España nacional, sométanse de buen grado y les daremos pruebas de nuestra generosidad; pero no nos propongan amañados ni inteligencias porque entonces les trataremos como a traidores.

INFORMACION DE ANOCHE

Desde que Aguirre se ha hecho cargo del mando de las tropas rojas, han sido numerosos los milicianos y oficiales fusilados

EL DESTROYER INGLES "HUNTER" SALE REMOLCADO DE ALMERIA PARA GIBRALTAR

Londres, 15.—El torpedero inglés "Hunter", que como se sabe fué víctima de un accidente en aguas de Almería, ha salido de dicho puerto remolcado por dos torpederos, los cuales le conducirán a Gibraltar.

Las averías sufridas han sido visionalmente taponadas. Tres marineros muertos han sido enterrados en Almería en el cementerio inglés, no pudiéndose hacer lo mismo con los cinco restantes, ya que no ha sido posible sacarlos de la sala de máquinas, que está totalmente destruida.

Los buzos han efectuado un detenido visado del casco, comprobándose que ha sido por una mina submarina. El casco presenta dos enormes brechas.

RADIO NACIONAL Y EL ACCIDENTE DEL DESTROYER

Salamanca, 15.—Respecto a la explosión a bordo del torpedero inglés "Hunter", la emisora nacionalista Radio Nacional ha comunicado que está fuera de toda duda la insidiosa información roja, por la que se hacía ver que el accidente no era tal, sino que había sido producido por buques nacionalistas, ya que en esa zona no habían buques de guerra nacionales al ocurrir el suceso. Además resulta muy extra-

ño que los buques rojos se encontrasen tan cerca de dicho torpedero y que ello les permitiese prestarle auxilio tan rápido.

FUSILAMIENTOS EN BILBAO

Bilbao, 15.—La situación en esta capital es sencillamente desastrosa, no ya en el aspecto civil, sino desde el punto de vista militar. El desorden reina entre los milicianos bolcheviques y separatistas ante el avance impetuoso de las tropas nacionales. La negativa por parte de aquellos para acudir al frente ha creado un régimen de terror que bien pudiéramos llamar rebeldía militar. Desde que Aguirre se ha hecho cargo del mando de las hordas rojas han sido numerosos los milicianos y oficiales fusilados por el mandato de aquel.

Entre los fusilados figuran algunos de los jefes que mandaban los batallones que defendían el Solluve, batallones que al empuje de las tropas de Mola, después de resistir nueva-

mente, tuvieron que retirarse en dirección a Bilbao.

Aguirre, considerando que esta retirada ha sido a consecuencia del poco espíritu combativo de los oficiales que mandaban dichos batallones, ha ordenado el fusilamiento de aquellos. Sentencia que ha sido cumplida.

HIERRO DE VIZCAYA PARA INGLATERRA

Londres, 15.—La Agencia Reuter informa que al Sur de la Gran Bretaña ha llegado un buque cargado de mineral de hierro procedente de Vizcaya. Este buque es inglés y ha sido escoltado por la escuadra británica.

A SIETE KILOMETROS DE BILBAO

Durango, 15.—Noticias del frente vizcaíno dicen que el avance nacional continúa, encontrándose las avanzadas a 7 kilómetros de Bilbao.

Paisano evadido de Madrid

Por noticias particulares hemos sabido que ha podido evadirse de Madrid el ilustre tinerfeño don Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, ex subsecretario de la Presidencia con los dos últimos gobiernos de la Monarquía.

Junta Provincial del Paro Obrero

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Para conocimiento de los interesados, se advierte:

Primero. Que a los efectos del donativo con destino al Paro Obrero, los jornales pueden declararse mensualmente.

Segundo. Que no se admiten ingresos en las oficinas de esta Junta, sino que deben efectuarse, precisamente, en uno cualquiera de los siguientes establecimientos: Banco de España, Banco Hispano Americano, Banco de Bilbao, Banca Jacob Ahlers, Caja de Ahorros y Monte de Piedad y Bank of British Africa Ltd.

Tercero. Que la persona que tiene que formular varias declaraciones a su nombre, puede ingresar el importe de todas ellas en los citados Establecimientos bajo una sola factura de entrega, recogiendo un solo resguardo.

Cuarto. Que accediendo a lo solicitado por numerosas personas, se autoriza la admisión anticipada de los donativos correspondientes a dos o más mensualidades, teniendo en consideración la escasa cuantía de los donativos que afectan al personal de servicio en casas particulares.

Quinto. Que los donativos que no procedan de jornaleros, arrancan desde el 1 de abril último, debiendo, por consiguiente, ingresarse antes del 21 del actual todo lo que se refiera a empleados y sus patronos, profesionales, apoderados, administradores, dueños de vehículos, sirvientes, etc.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de mayo de 1937.

LA PRESIDENCIA

EN EL GUIMERA

Reposición de la "Pícarra Molinera"

Esta tarde, a las seis en punto, se celebrará en el Guimera la reposición de la magnífica zarzuela titulada "La Pícarra Molinera", que con un éxito sorprendente y rotundo se puso en escena el jueves último, organizado por el Radio Club Tenerife y en colaboración con "Escuela de Arte" de esta capital.

El espectáculo se iniciará con unas breves palabras por el jefe Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS, don Francisco Aguilar y Paz.

Seguidamente, reposición de "La Pícarra Molinera". En los tres entreactos se sortearán valiosos objetos entre las personas que asistan a la función.

La sala de nuestro primer coliseo será perfumada, como el pasado jueves, y se hallará decorada con lujosos mantones de Manila.

La función será a beneficio de los hogares necesitados.

SELLOS DE CAUCHÚ

A PESETAS 2'50

¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA EL EJÉRCITO!
¡VIVA FRANCOS!

Se confecciona toda clase de sellos así como también firmas auténticas.

TIPOGRAFIA CATALUÑA P. CONSTITUCIÓN, 10

SE ALQUILAN

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ, PARA RAZON, EL CONSERJE.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESSECADO AL VACIO.

Charla del General Queipo de Llano

Sevilla, 15.—Las cuestiones, las luchas que entre los rojos existían desde poco tiempo a esta parte, la enemistad entre don Inda y el Canallero han dado como resultado que el Canallero presente la dimisión en pleno del gobierno rojo; está, por tanto, en crisis total. Veremos como se resuelve la crisis, pues hay quien asegura que la guerra se acabará dentro de dos meses, y no sé si esta suposición tendrá alguna relación con la crisis del gobierno del Canallero.

Los rojos están muy decepcionados. Tienen un disgusto muy grande, al saber que el Gobierno de Inglaterra en el asunto del accidente sufrido por el "Hunter" ha sido informado por la comisión de técnicos que ha reconocido el buque de que fué debido a la explosión de una mina flotante. Todos los periódicos de izquierda armaron un griterío ensordecedor, y el que menos pronosticaba que Inglaterra nos iba a declarar la guerra. También la Agencia Havas lanzó la especie de que el "Hunter" tenía dos orificios, uno de entrada y otro de salida.

Los marxistas continuando en su campaña de mentiras dicen constantemente que nos derriban aparatos y siempre los pilotos son alemanes. Los aviones que nosotros hemos comprado a Inglaterra están pilotados por aviadores españoles que han demostrado su capacidad y eficacia en el bombardeo, verdaderamente terrible. No les faltan siempre ocasiones para echarnos algo sobre nosotros, y luego llaman a los obreros del mundo entero y piden la protección de todas las naciones.

Por de pronto, ya dije ayer que nuestro Gobierno ha advertido a los extranjeros los propósitos de los rojos de volar uno de los buques que conducen evacuados de Bilbao, para luego echarnos la culpa a nosotros, y, por lo tanto, no hay peligro.

Si siguiendo en sus campañas de mentiras tratan de engañar a los pobres milicianos de otros frentes pintándonos las enormes victorias que han obtenido en Toledo. La verdad es que les hemos dado tres palizas espantosas. Las piezas de artillería colocadas por los rojos bombardeaban algunas veces la fábrica de armas de Toledo y preparamos una hábil maniobra que dió por resultado un avance por nuestra parte de más de cinco kilómetros al Sur del Tajo. Al segundo ataque de los rojos les hicimos unos mil muertos, según la confesión de milicianos que cayeron prisioneros. No satisfechos volvieron a atacar al siguiente día con gran violencia,

pero fueron rechazados, no con menos violencia, ocasionándonos unas tres mil bajas. Se puede calcular que en los tres días sufrieron unas catorce mil. Fué tal el castigo que sufrieron que las fuerzas que quedaron fueron enviadas a otros frentes, y ya dije que una de estas columnas fué sorprendida por nuestra aviación, siendo completamente diezmada, huyendo a la desbandada y dejando abandonado en la carretera toda clase de material, cañones y camiones.

La Radio de Madrid dice, con la frescura que le caracteriza, que la situación de la capital toledana es muy difícil, pues tanto las carreteras que conducen a la población como la vía férrea están batidas por las máquinas republicanas; esto de las máquinas republicanas tiene mucha gracia.

El parte oficial rojo dice que ayer se combatió con menos intensidad, rechazando todos los ataques del enemigo. Dicen que antes de abandonar Bilbao lo destruyeron por el fuego. Lo mismo que Elbar, Durango, Guernica, etc.

Dicen de Barcelona que todo está tranquilo. Esto lo confirma el jefe de Seguridad, que dice que acababa de efectuar un paseo por las afueras de la ciudad, reinando la tranquilidad, lo que confirma también la radio de la C. N. T.-F. A. I. Pero a pesar de todo esto, dicen de París que Pozas ha sufrido un atentado, del que resultó liso.

Picavea, el representante del gobierno vasco en París, ha cometido una nueva estafa. Ha comprado 43 aparatos que costaron 300 mil francos cada uno y que luego resultaron poco menos que inservibles. ¡Buena comisión se habrá tragado! Francia facilitó los aviadores para conducirlos hasta Vizcaya, pero estos aviadores estaban dispuestos a aterrizar en San Sebastián si les pagáramos diez mil francos a cada uno. No cabe duda que estos aviadores son unos perfectos caballeros.

El doctor Otero ha comprado una casa cerca de La Estrella, en París, que le ha costado nada más que 20 millones de francos, y el niño del embajador, Araquistain, ha regresado a París de su viaje a Suiza, donde ha estado practicando los deportes de nieve, cosa muy propia de esta refrigerante familia. ¡Ah! no hay que olvidarse que este hijo de Araquistain no va al frente, eso se deja para los obreros, para los milicianos, pero los hijos de los embajadores y de los ministros como Prieto, Largo Caballero y otros, esos no. Hay que darse gusto en el Extranjero con los millones robados por papá.

MADRUGADA

Inglaterra y Francia siguen violando el pacto de no intervención

UN BUQUE INGLES ENTRA EN BILBAO

París, 15.—La "Acción Francesa" da cuenta de que un nuevo buque británico ha llegado a Santander llevando víveres y material de guerra, constituyendo esto una nueva violación del pacto de no intervención por parte de Inglaterra.

FRANCIA ENVIA AVIONES A LOS ROJOS

París, 15.—El importante rotativo la "Acción Francesa"

acusa a León Blum del envío a España de nuevos contingentes de aviones militares franceses. Asimismo hace observar que los 16 aviones que aterrizaron en el aeródromo de Toulouse no venían de Cataluña, como se quiso hacer creer, sino que procedían de un aeródromo del Norte de Francia, donde había una concentración de aviones con destino a Cataluña.

Igualmente el periódico francés publica una estadística del material que Blum ha enviado a la España roja.

F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5
Castillo, 62.
Teléfono 887.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"